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Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

CT-ECLET 

 

Ata da 34ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

Data: 25 de junho de 2020 

Horário: 9h às 18h  

Local: Sistema de Videoconferência 

 

 

Ao dia vinte e cinco de junho de 2020, às 9 horas, deu-se início à 34ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), com abertura pela coordenadora e representante da Secretaria de 

Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social (SETADES/ES), Sra. Camilla Nogueira, que deu prosseguimento a pauta 

conforme relatado a seguir. A reunião ocorreu por videoconferência e os participantes estão listados abaixo. Esta ata 

contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 

da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para 

consultas de eventuais interessados. 

 

Dos participantes, registro: Airton Mol (Comissão de atingidos de Rio Doce), Aloísio Lopes (Ramboll/MPF), Ana Sílvia 

(SEE-MG), Andréa Umbelino (Prefeitura de Mariana), Camila Oliveira (SECULT-MG), Carola Lopes (Centro Rosa Fortini), 

Danielle Lima (Fundação Renova), Eva Gazoni (Fundação Renova), Felipe Braga (SEE-MG), Flávia Cunha (EY), Frederico 

Augusto (SEDESE), Igor Oliveira (Fundação Renova), Jonathan Carvalho (SEE-MG), Juliana Andrade (Fundação Renova), 

Kevin Figueiredo (Prefeitura de Governador Valadares), Karina de Jesus (Comissão de atingidos de Povoação), Elzeni 

Santos Silva (SEAMA/ES), Lina Vitarelli (SEDESE), Maria Cristina Aires (Fundação Renova), Mariana Machini (FGV/MPF), 

Renato Braga (Prefeitura de Mariana), Sara Rezende (SEE-MG), Sílvia Pompéia (Ramboll/MPF), Sofia Frota (Centro Rosa 

Fortini), Vanda Costa (Prefeitura de Belo Oriente), Wérliton Machado (Prefeitura de Linhares), Cristy Elen Vieira 

(Comissão de atingidos de Aracruz), Erika Silveira (Fundação Renova), Maria Fernanda Faria (Fundação Renova), 

Peterson Fontes (Comissão de atingidos de Povoação), Aline Oliveira (Prefeitura de Mariana), Eliane Gregório (Comissão 

de atingidos de Povoação), Raphaela Nogueira (EY), Fernando Marques (IEPHA), Carolina Queiroz (Prefeitura de 

Mariana), Márcia Vieira (Comissão de atingidos de Povoação), André Ruas (SEMAD), Carlos Saraiva (Fundação Renova) 

e Carlos Cenachi (Fundação Renova). 

 

1. Informes Gerais 

a. Aprovação da ata da 33ª Reunião Ordinária da CT-ECLET 

A ata da 33ª Reunião Ordinária da CT-ECLET foi colocada em votação. Aprovada, sem objeções dos membros e da 

Fundação Renova. A ata será enviada a Secex para publicação na página do IBAMA.  

 

b. Indicação de suplência da coordenação pelo governo de Minas Gerais  

A Sra. Camilla Nogueira, coordenadora da CT-ECLET apresentou ofício com substituição da 1ª suplência da CT-ECLET, 

com indicação da Sra. Sara Vitral Rezende e a permanência da Sra. Ana Sílvia como membro suplente da CT-ECLET e 

relatou que o Sr. Felipe Michel continuará como membro da Câmara Técnica. A Sra. Sara Vitral, representante da SEE-

MG agradeceu o apoio e se colocou à disposição.  

 

2. Apresentação das Notas Técnicas 

a. Nota Técnica - Análise sobre potencial turístico de Governador Valadares 

O Sr. Kevin Figueiredo, representante da Prefeitura de Governador Valadares proferiu leitura da NT com apresentação 

de análise técnica para indicação de Governador Valadares/MG como polo turístico a ser contemplado no Termo de 

Transação e Ajustamento de Conduta – TTAC. A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova, informou estar 

de acordo com a NT e com o prazo definido.  

  

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF considerou que Governador Valadares faz parte de uma região 

turística e que uma das grandes dificuldades foi a falta de envolvimento dos circuitos turísticos na discussão desses 
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projetos. Sugeriu que seja alterada a NT dizendo que é para ser avaliada a inclusão de Governador Valadares e não a 

possibilidade de inclusão. A NT foi aprovada como número 38/2020.  

 

b. Nota Técnica - Lazer nas águas 

O Sr. Kevin Figueiredo, representante da Prefeitura de Governador Valadares apresentou detalhes sobre a NT de 

reavaliação técnica da metodologia apresentada pela Deliberação CIF 287/2019 emitida em razão do descumprimento 

à Deliberação CIF Nº 239 1-C/2018. A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova solicitou prazo de 45 dias 

para retorno sobre a NT. O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF considerou que 45 dias não comprometeria 

o processo, visto o grande tempo de espera.  

 

Após questionamentos sobre o cancelamento da deliberação n° 287 que sustenta as questões do lazer, o Sr. Kevin 

Figueiredo, representante da Prefeitura de Governador Valadares informou que a deliberação n° 287 não foi cancelada 

pois ela já possui ações implementadas em andamento e esclareceu que estão sendo propostas uma reavaliação técnica 

para os municípios que ainda não foram comtemplados, a partir do que está descrito na deliberação n° 287. Solicitou 

que não sejam excluídos os poderes públicos dessa discussão. Após questionamentos sobre quem poderia submeter 

projetos à Fundação Renova, o Sr. Kevin Figueiredo informou que a NT vem com a intenção de realizar alinhamento 

entre poder público e atingidos para envio dos projetos.  

 

A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova concordou com a necessidade de interação entre poder 

público e atingidos e questionou se a comunidade pode apresentar um projeto sem aval da prefeitura e vice-versa e 

considerou que não há formalização de como será feito o processo. O Sr. Kevin Figueiredo esclareceu que a CT-ECLET 

acompanhará o processo e que ao se tratar de equipamentos públicos será necessário aval da administração. Houve 

alteração do texto da NT.  

 

Após questionamentos se a CT-ECLET irá ao território para a criação do Manual de Critérios e Diretrizes, a Sra. Lina 

Vitarelli, representante da SEDESE esclarece que já existe um processo nesse sentido e informou que o poder público 

poderia dar auxílio na elaboração do manual. O Sr. Kevin Figueiredo esclareceu que a intenção não é limitar a 

participação dos atingidos e sim dar suporte na elaboração. O Sr. Aloísio Lopes sugeriu colocar na NT que o manual será 

feito para auxiliar no processo, com orientações da legislação que regem e das recomendações que já existem nos 

sistemas estaduais de esporte e lazer. Houve alinhamento para alteração do texto. A NT foi aprovada como número 

39/2020.  

 

3. PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística 
A Sra. Danielle Lima, representante da Fundação Renova apresentou status dos bens materiais imóveis, os indicadores 

da Reserva Técnica, o status de manifestações culturais referentes ao PG-12, que teve um avanço físico de 46% e um 

avanço financeiro de 39% até maio/20, resultando em uma aderência físico-financeira de 84%. Após questionamentos 

sobre o protocolo usado para paralisação ou não de algumas obras devido ao Covid-19, a Sra. Danielle esclareceu que 

há uma árvore decisória para análise de todas as situações e ações relacionadas a Fundação Renova e relatou que em 

conversa com o município de Barra Longa, por exemplo, houve a decisão de permanecer com o trabalho de empregados 

do município sem convocar pessoas de outras regiões.  

 

Houve debate sobre as entregas feitas pela Fundação Renova, destacando a necessidade de envio de informações e 

documentos de forma a garantir o envio ao MPF e à CT-ECLET. Posteriormente, foram feitas algumas observações com 

relação às informações apresentadas pela Fundação Renova até o momento as quais serão equacionadas no âmbito do 

Grupo de Trabalho. 

 

4. PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar 
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a. Informe sobre Projeto Psicopedagógico 

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova informou que novamente apareceu o termo “projeto 

psicossocial” e esclareceu que não existe esse projeto no escopo do PG-11. Informou que devido ao contexto de 

pandemia do COVID -19 e paralisação das atividades escolares nos munícipios de Mariana e Barra Longa, as etapas do 

processo de apoio psicopedagógico estão temporariamente paralisadas e por esse motivo os números são os mesmos 

apresentados na última reunião ordinária da CT.  

 

Para Mariana, apresentou o número de atendimentos por escola detalhando o andamento de cada uma. Informou que 

para Barra Longa será dada a continuidade do trabalho iniciado em 2019 através de uma proposta que prioriza o apoio 

à comunidade escolar na triagem dos alunos de forma mais concreta e assertiva.  O processo de triagem terá a duração 

de quatro meses e iniciará assim que forem retomadas as atividades escolares presenciais. Sendo elas: 1ª Etapa: 

Planejamento, 2ª Etapa: Avaliação Diagnóstica, 3ª etapa: Correção, análise e elaboração da “curva de aproveitamento”. 

4ª etapa: Retornos, 5ª etapa: Nova Triagem e 6ª Etapa: Indicação para Avaliação Psicopedagógico. 

  

Após questionamentos sobre a aplicação desse projeto em outros municípios, o Sr. Igor Oliveira informou que o PG-11 

só age em Mariana e Barra Longa que são municípios afetados diretamente pelo rejeito. O Sr. Aloísio Lopes, 

representante da Ramboll explicou que a definição dos municípios está descrita no TTAC e que há a intenção da CT-

ECLET em levar o projeto aos demais municípios impactados. Informou que há um projeto compensatório de 

investimento em infraestrutura que alcançará a Foz, especificamente na escola de Povoação.  

 

A Sra. Ana Silvia, representante da SEE-MG, considerou que não houve consenso metodológico a respeito do Projeto 

Psicopedagógico. O Sr. Igor Oliveira relatou que houve uma reunião de alinhamento onde essa discussão sofreu grande 

avanço. A Sra. Sílvia Pompeia, representante da Ramboll/MPF considerou que esse consenso não foi finalizado e que 

será necessária melhor discussão. Houve amplo debate e ficou definido que acontecerá uma reunião de alinhamento. 

ENCAMINHAMENTO 34.1: A CT-ECLET agendará reunião para alinhamento do consenso metodológico do PG-11. 

Prazo: 9/07/2020. ENCAMINHAMENTO 34.2:  A Fundação Renova enviará a CT-ECLET os registros de todas as reuniões 

discutidas sobre o tema do apoio psicopedagógico (Workshop, reunião com os gestores, documento da oficina de 

revisão) e a linha do tempo já apresentada. Prazo: 29/06/20.  

 

b. Informe sobre PPP das escolas (marco referencial) 

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova informou que foram concluídas as primeiras 4 etapas e que estão 

em andamento a 5ª etapa de Elaboração do Mapa de Captação de Recursos e a 6ª etapa de Construção do Plano de 

Ação da Escola. A Sra. Ana Silvia, representante da SEE-MG solicitou acesso a toda documentação relacionada ao PPP. 

ENCAMINHAMENTO 34.3: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET as documentações de fundamentação para 

elaboração de cada PPP. Prazo: 01/07/2020.  

c. Informe sobre indicadores 

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova, relatou que os indicadores foram discutidos nas oficinas de 

revisão e esclareceu que os dados apresentados foram atualizados a partir das discussões da oficina. Houve amplo 

debate, os membros consideraram que os indicadores não estão concluídos, visto que o processo de revisão não foi 

finalizado. O assunto foi suprimido da pauta devido a necessidade de melhor discussão para definição dos indicadores.  

 

d. Informe sobre andamento do Projeto Estruturante 

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova, informou que esse projeto foi alvo de discussão nas oficinas e 

que ele é realizado e organizado pela agenda integrada da Fundação Renova junto aos governos estaduais e municipais. 

Posteriormente, apresentou escopo, histórico e próximas ações. Os membros solicitaram definição de prazo para 

realização das próximas ações.  
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Após questionamentos dos prazos e forma de repasse, o Sr. Igor Oliveira explicou que no desenrolar da execução foram 

discutidos entre os governos e municípios a agenda integrada, sem passar pelo programa e que posteriormente 

informará a CT-ECLET os prazos. A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova, informou que tudo será feito 

através de repasse e que está previsto que o primeiro repasse seja feito 15 dias após a homologação. Informou também 

que a Fundação Renova e o juiz acompanharão a execução das obras. 

 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF, considerou que por esse assunto estar sendo tratado em um âmbito 

jurídico, não significa que a Câmara Técnica não poderá monitorá-lo até porque é um programa de recursos 

compensatórios que precisam passar por avaliação para entender se eles estão sendo aplicados para atender os 

objetivos propostos. Reforçou que a Câmara Técnica precisa acompanhar o processo de perto, tomando conhecimento 

de todos os projetos propostos pelos municípios. Houve debate para definição dos encaminhamentos.  

 

ENCAMINHAMENTO 34.4: A Fundação Renova enviará resposta ao ofício emitido pela CT-ECLET a respeito do Projeto 

Estruturante. Prazo: Próxima reunião. ENCAMINHAMENTO 34.5:  A CT-ECLET solicitará a SECEX esclarecimentos sobre 

o fluxo de documentos e informações a respeito do Projeto Estruturante. Prazo: Próxima reunião. 

ENCAMINHAMENTO 34.6: A CT-ECLET agendará uma reunião para nova discussão do Projeto Estruturante. Prazo: 

Após análise dos documentos a serem entregues pela Fundação Renova.  

 

e. Informe sobre previsão de projetos/atividades de "férias" e apoio às comunidades escolares atingidas durante 

esse período da pandemia. 

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova, informou que estão sendo feitas as formações de professores à 

distância para Bento e Paracatu para construção do núcleo de inclusão nessas escolas e também a elaboração de 15 

vídeos educativos produzidos e divulgados via grupo de WhatsApp com as 30 comunidades escolares, que compõe a 

rede municipal de educação de Mariana e relatou que o mesmo processo está sendo feito em Barra Longa.  

Relatou que houve uma reunião com o Secretaria de Educação de Mariana para alinhamento de algumas atividades 

para o município. A Sra. Aline Oliveira, representante da Prefeitura de Mariana informou que para a elaboração dos 15 

vídeos educativos não foi feita consulta ao município e relatou que o projeto a ser proposto do 6º ao 9º não é de 

conhecimento da prefeitura de Mariana. O Sr. Igor Oliveira reforçou que serão feitas todas as ações alinhadas em 

reunião com a Prefeitura de Mariana.  

A Sra. Ana Sílvia, representante da SEE-MG considerou importante que sempre haja alinhamento com as prefeituras ou 

Câmara Técnica antes da elaboração de qualquer projeto e reforçou que o atropelo não pode acontecer, para evitar a 

não aprovação de projetos que já estão prontos e sendo executados. O Sr. Igor Oliveira afirmou que todas as ações 

realizadas no município de Mariana são de conhecimento do poder público e que não houve atropelo e que as ações 

emergenciais foram acordadas com a secretaria de educação de Mariana e que não passaram pela CT-ECLET devido aos 

prazos das reuniões. A Sra. Ana Sílvia afirmou que houve descompasso em determinadas ações e relatou que espera 

que não ocorram novos descompassos. Solicitou os vídeos educativos e a metodologia usada.  

ENCAMINHAMENTO 34.7: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET os vídeos educativos e a metodologia usada para 

a criação deles. Prazo: Imediatamente.  

 

f. Apresentar laudo da Defesa Civil com os conteúdos que eles têm sobre as condições de infraestrutura da escola 

estadual de Barra Longa.  

O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação Renova, apresentou informações do relatório da vistoria realizada pela 

Defesa Civil na Escola Estadual Padre José Epifânio Gonçalves descritos no ofício FR.2020.0863 enviado para CT-ECLET. 

Informou que a Fundação Renova aguarda o retorno das atividades, ora paralisadas para evitar a proliferação do Covid-

19, para realizar as obras reparatórias na quadra esportiva da escola. Informou também serão estudados os impactos 

causados devido ao fluxo de caminhões e maquinários nas proximidades do imóvel. 

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG solicitou que seja descrito no relatório que serão necessárias diversas 

ações além das previstas para a quadra esportiva da escola de Barra Longa. Após questionamentos sobre como será 
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feito os estudos os impactos causados devido ao fluxo de caminhões e maquinários, o Sr. Igor Oliveira informou que 

esse estudo já acontece em Barra Longa no município como um todo e relatou que ao saber do problema na escola, foi 

acionada a Defesa Civil para saber se havia algum risco estrutural da escola, o que não foi constatado. Informou que o 

setor de infraestrutura da Fundação Renova foi acionado e que devido a paralisação relacionada a pandemia o estudo 

ainda não foi feito na escola. A Sra. Sara Rezende solicitou envio do histórico relacionado as condições de infraestrutura 

da escola estadual de Barra Longa. ENCAMINHAMENTO 34.8: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET o histórico 

relacionado as condições de infraestrutura da escola estadual de Barra Longa. Prazo: 29/06. 

5. PG-13 - Programa de Promoção da Qualidade de Vida e do Turismo 

a. Informações sobre o Parque de Rio Doce  

O Sr. Carlos Saraiva, representante da Fundação Renova informou que o parque é uma área de lazer que está sendo 

criada em Rio Doce com a intenção de garantir a preservação da mata nativa e a proteção do corpo d’água que atravessa 

a cidade, simultaneamente o integrando ao espaço urbano. Apresentou detalhes sobre o conceito, cronograma e 

informações sobre regularização dos terrenos.  

A Sra. Carola Lopes, representante do Centro Rosa Fortini solicitou notícias periódicas sobre o Parque de Rio Doce. A 

Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova esclareceu que não foram enviadas informações, pois o processo 

realmente estava parado desde que foram passadas informações sobre a regularização dos terrenos à Prefeitura de Rio 

Doce.  

Após questionamentos sobre o projeto conceitual, o Sr. Carlos Saraiva esclareceu que não houve alteração conceitual 

da versão apresentada para prefeitura e aprovada em fevereiro. A Sra. Carola Lopes solicitou o projeto aprovado. 

ENCAMINHAMENTO 34.9: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET a atualização do status do Parque de Rio Doce. 

Prazo: A cada 3 meses. ENCAMINHAMENTO 34.10: A Fundação Renova enviará a CT-ECLET o projeto básico aprovado 

junto a Prefeitura de Rio Doce.  

b. Criação do Grupo de Trabalho para o Projeto de Desenvolvimento de Mariana, com foco no turismo  

A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES, fez breve contextualização sobre a necessidade de criação do Grupo 

de Trabalho para o Projeto de Desenvolvimento de Mariana, com foco no turismo. Relatou que a Sra. Camila Oliveira, 

representante da SECULT e o Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF apresentaram interesse em compor o 

grupo. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF, sugeriu que seja analisada a viabilidade de convidar outras pessoas 

e técnicos para participar do Grupo de Trabalho, como por exemplo, representantes do Circuito do Ouro e técnicos do 

turismo de outros municípios.  

A Sra. Andréa Umbelino, representante da Prefeitura de Mariana, informou que fará consulta da viabilidade de 

participação de outros técnicos e sugeriu data para reunião.  

c. Apresentação do detalhamento dos indicadores 

A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova, apresentou detalhes dos indicadores do PG-13 para cada 

projeto do programa, pactuados na oficina de revisão.  

 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF solicitou esclarecimentos sobre os vouchers. A Sra. Maria Cristina 

informou que ainda está sendo fechado o escopo e que o processo está paralisado devido a pandemia e que 

posteriormente detalhes serão apresentados na CT-ECLET.  

 

Após solicitação de esclarecimentos sobre o projeto fortalecimento institucional de esporte e cultura e também sobre 

as entidades contempladas no Edital Doce e o valor do recurso para cada entidade, a Sra. Maria Cristina informou que 

analisará a possibilidade de passar informações sobre os valores recebidos por cada entidade e que é público o valor 

para cada município dentro dos 4,5 milhões e esclareceu que a escolha dos projetos foi feita por uma banca avaliadora 

com base em uma matriz de critérios e afirmou que a Fundação Renova não teve acesso a avaliação.  
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Sobre o projeto fortalecimento institucional de esporte e cultura, a Sra. Maria Cristina esclareceu que é um projeto de 

fortalecimento de gestores públicos e informou que há um outro projeto de fortalecimento de organizações locais que 

ainda será apresentado a CT-ECLET e que se enquadrará a realidade da comunidade apresentada.  

 

Após questionamentos sobre a apresentação do escopo do projeto, a Sra. Maria Cristina informou que esse assunto 

será pautado na próxima reunião do GT e que provavelmente será apresentado na próxima reunião ordinária da CT-

ECLET.  

 

6. PG-33 - Programa Ambiental para Revitalização da Bacia do Rio Doce 

a. Informe de status 

A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova, apresentou uma visão geral do programa, as entregas 

realizadas até o momento, as entregas atrasadas, o tratamento dos desvios, o avanço financeiro e os grandes números 

do PG-33.   

 

Sobre a Deliberação n° 288, a Sra. Juliana Andrade informou que será feita oficialização para a CT-ECLET falando sobre 

a deliberação e não só dos projetos executivos. Sobre a inclusão de novas áreas, a Sra. Eva Gazoni, representante da 

Fundação Renova esclareceu que a inclusão de Anchieta e Ouro Preto está no âmbito jurídico e que a equipe técnica 

não recebeu nenhum parecer, visto que ela ainda está em discussão judicial.  

 

O Sr. André Ruas, representante da SEMAD fez breve contextualização sobre esses informes feitos pela Sra. Juliana. 

Informou que no GT do PG-33 foi feita grande discussão sobre o Projeto de Formação de Lideranças Jovens e que será 

agendada uma reunião com representantes dos PGs 11, 12 e 33 para discussão sobre a interface destes programas com 

o projeto de Educação Patrimonial.  

 

Após questionamentos sobre a parceria com a Fundação Helena Antipoff e sobre o Projeto de Redes, a Sra. Juliana 

Andrade informou que no momento da assinatura do termo de parceria com a Fundação Helena Antipoff, o novo gestor 

desistiu da parceria e que em conversa com o movimento, foi definida a tentativa com a FUCAM e também com o 

Instituto Federal de Governador Valadares. Sobre o Projeto de Redes, ficou definido que no próximo GT será discutida 

uma estratégia de implementação do Projeto de Redes e sobre o Fórum de Educação para Revitalização.  

 

Sobre a Deliberação n° 288, a Sra. Eva Gazoni esclareceu que a Fundação Renova tem sido muito cobrada em relação as 

evidencias dos cumprimentos das deliberações e solicitou que assim que os documentos das deliberações forem 

entregues a CT-ECLET, o assunto seja pautado em reunião imediatamente para definição a respeito e envio de 

informações ao CIF.  

 

Sobre o evidenciamento dos contatos feitos por telefone com as prefeituras, a Sra. Juliana Andrade explicou que 

durante o GT foi informado que todas as tratativas que estão sendo feitas serão reforçadas com as prefeituras, após o 

período de isolamento e que tudo será revalidado de forma presencial. Sobre a participação mais efetiva dos jovens nos 

programas, a Sra. Juliana Andrade explicou que ainda não está na etapa de contato com os jovens e informou que há 

uma discussão com o grupo que participou do Ellos, para participar de um seminário para conhecer os programas e 

projetos para ver se há interesse em participar e para posteriormente passar pelos processos seletivos.  

 

A Sra. Sílvia Pompeia, representante da Ramboll/MPF, reforçou que é necessário saber como está o envolvimento dos 

jovens nos programas da Fundação Renova e considerou importante que haja a representatividade dos jovens na 

Câmara Técnica.  A Sra. Ana Sílvia, representante da SEE-MG solicitou esclarecimentos sobre quais programas da 

Fundação Renova tem envolvimento do movimento da juventude. 

 

A Sra. Raphaela Nogueira, representante da EY, informou que é importante que a partir do cumprimento das ações 

realizadas pela Fundação Renova haja uma formalização da CT-ECLET para evidência do cumprimento.  
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O Sr. Kevin Figueiredo, representante da Prefeitura de Governador Valadares, esclareceu que o seminário a ser realizado 

no dia 11 está sendo promovido pelos jovens. A Sra. Juliana Andrade informou que a Fundação Renova está trabalhando 

para ter esclarecimentos sobre quais programas da Fundação Renova tem envolvimento do movimento da juventude e 

considerou que o seminário trará maior clareza sobre essa participação.  

 

A Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF considerou que na realidade a juventude está presente em todos os 

programas e que é necessário sensibilizar todas as Câmaras Técnicas sobre a participação dela. A Sra. Ana Sílvia 

considerou que a juventude quer ser mais participativa na elaboração dos projetos/programas e não somente ser 

atendido por eles. A Sra. Juliana Andrade afirmou que toda a elaboração do PG-33 é feita juntamente com os jovens, 

não somente para os jovens.   

 

A Sra. Ana Sílvia considerou importante que os jovens tenham uma cadeira na CT-ECLET. O Sr. Kevin Figueiredo sugeriu 

reunião com os jovens para alinhamentos das expectativas. A Sra. Camilla Nogueira sugeriu que os estados mobilizem 

técnicos que trabalham especificamente com a juventude.  

 

A Sra. Fernanda Carvalho, representante da Fundação Renova esclareceu que todas as preocupações apresentadas pela 

CT-ECLET são contempladas no Edital. Convidou que a CT-ECLET retome o que foi lançado e solicitou cuidado para não 

trazer problemas relacionados a juventude e a programas de outras gerências para o PG-33. Esclareceu que o seminário 

proposto será para diminuir os ruídos que a saída do Ellos deixou. ENCAMINHAMENTO 34.11: A Fundação Renova 

deverá apresentar a CT-ECLET quais programas da Fundação Renova tem envolvimento do movimento da juventude. 

Prazo: À medida que os documentos forem gerados, serão entregues junto ao report e ao final será entregue um 

documento completo. ENCAMINHAMENTO 34.12: A CT-ECLET realizará reunião com os jovens para alinhamentos das 

expectativas e solicitará que os estados mobilizem técnicos que trabalham especificamente com a juventude. 

 

7. Outros 

a. Fluxo de informações CT ECLET – Fundo Brasil 

A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES, proferiu leitura dos e-mails trocados com o Fundo Brasil. A Sra. 

Sofia Frota, representante do Centro Rosa Fortini apresentou detalhes dos problemas relacionados ao fluxo das Câmaras 

Técnica. A Sra. Laís Mariano, representante do Secretariado da CT-ECLET esclareceu que o calendário das Câmaras 

Técnicas tem sido atualizado mensalmente, devido a pandemia que impossibilita a definição das reuniões até 

dezembro/20 e que todos os documentos têm sido passados ao Fundo Brasil no prazo e que maiores alinhamentos 

devem ser feitos diretamente com eles.  

 

b. Projeto comunidade Povoação/Linhares - ES  

A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES apresentou detalhes do Ofício n° 012/2020 com solicitação de 

construção do EcoPark Clube Social Comunitário de Povoação e apresentou também o ofício de resposta da Fundação 

Renova, onde foi solicitado um prazo de 60 dias para retorno da análise.  

 

A Sra. Márcia Vieira, representante de Povoação relatou que a intenção é realizar Interação Social entre as Comunidades 

e o Fortalecimento da Cultura Comunitária Local da Comunidade de Povoação e Região, conforme clausula 101 a 105 

do TTAC SUBSEÇÃO III, referente ao Programa de apoio ao Turismo, Cultura, Esporte e Lazer, de cunho reparatório e 

compensatório. A Sra. Karina de Jesus, representante de Povoação, relatou dificuldades que existem na região de 

Povoação.  

 

A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova relatou que a estrutura solicitada é de grande porte e que a 

possibilidade de construção será analisada e sugeriu que o contato de quem elaborou o projeto seja disponibilizado 

para Fundação Renova para que seja possível tirar eventuais dúvidas. ENCAMINHAMENTO 34.13: A CT-ECLET irá 

esperar o posicionamento da Fundação Renova a respeito da proposta de Povoação. Prazo: Após prazo indicado no 

ofício.  
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c. Status atualizado sobre os resultados da oficina de revisão de todos os programas 

A Sra. Eva Gazoni, representante da Fundação Renova, informou que depois das oficinas de revisão dos programas 

foram feitas as readequações que estão passando por aprovações. Esclareceu que a Fundação Renova está passando 

por um processo de revisão do orçamento plurianual que posteriormente será incluído também na revisão e que o prazo 

para entrega do documento final seria em agosto de 2020. 

 

Após questionamentos sobre o fluxo de entrega, a Sra. Eva Gazoni esclareceu que o documento final das oficinas será 

entregue a Câmara Técnica e ao CIF, concomitantemente. O Sr. Carlos Cenachi, representante da Fundação Renova 

esclareceu que foi necessário passar pela revisão do orçamento plurianual devido as alterações dos orçamentos dos 

programas a partir das oficinas. Informou que será protocolado no CIF o resultado de toda a discussão que houve para 

alinhamento com todos os atores envolvidos.  

 

O Sr. André Ruas, representante da SEMAD, considerou que o processo de revisão dos programas não foi finalizado, 

devido à ausência de discussões esgotadas e a falta de participação dos atingidos. Considerou que cada GT deveria 

resgatar os encaminhamentos gerados nas oficinas para acompanhar o atendimento e deliberar a respeito. O Sr. Carlos 

Cenachi esclareceu que todos os encaminhamentos serão atendidos na entrega final das oficinas, prevista para agosto 

de 2020. 

 

A Sra. Ana Sílvia, representante da SEE-MG considerou que o processo não foi de ampla discussão, pois a organização 

não a permitiu. Apontou diversos pontos críticos que ocorreram durante o processo e questionou se ele deverá 

realmente ser considerado um processo de revisão.  

 

Após questionamentos sobre o prazo definido para a revisão, o Sr. Carlos Cenachi esclareceu que o prazo está estipulado 

na cláusula de revisão que indica que a cada 3 anos os programas devem passar por um processo de revisão, a partir da 

análise da efetividade das ações que estão sendo implementadas. O Sr. André Ruas concordou com a Sra. Ana Sílvia, 

reforçou que os processos tiveram defeitos e informou que todas as pontuações foram feitas também no momento da 

revisão. A Sra. Ana Sílvia solicitou um novo processo de revisão, com a participação de todos os atores e com a 

possibilidade de esgotar as discussões. O Sr. Carlos Cenachi afirmou que o processo de revisão não será retomado e 

reconheceu que ele teve falhas. Informou que provavelmente o CIF enviará o documento de revisão para que as 

Câmaras Técnicas se posicionem a respeito.  

 

ENCAMINHAMENTO 34.14: A Fundação Renova deverá enviar a CT-ECLET a fórmula de cálculo e a forma de medição 

dos indicadores.  

  

8. Encaminhamentos: 

 

ENCAMINHAMENTOS REFERENTES A 34ª RO DA CT-ECLET 

Item Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

34.1 
Agendar reunião para alinhamento do consenso 

metodológico do PG-11. 
09/jul Interno Coordenação CT-ECLET 

34.2 

Enviar a CT-ECLET os registros de todas as reuniões 

discutidas sobre o tema do apoio psicopedagógico 

(Workshop, reunião com os gestores, documento da 

oficina de revisão) e a linha do tempo já apresentada. 

29/jun Externo Igor Oliveira/Fundação Renova 

20
20

-2
1S

5M
V 

- E
-D

O
CS

 - 
DO

CU
M

EN
TO

 O
RI

G
IN

AL
   

 0
5/

08
/2

02
0 

14
:2

6 
   

PÁ
G

IN
A 

8 
/ 1

0



 

9 
 

Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

CT-ECLET 

 

34.3 
Enviar a CT-ECLET as documentações de fundamentação 

para elaboração de cada PPP. 
01/jul Externo Igor Oliveira/Fundação Renova 

34.4 
Enviar resposta ao ofício emitido pela CT-ECLET a respeito 

do Projeto Estruturante. 
35ª RO CT-

ECLET 
Externo Igor Oliveira/Fundação Renova 

34.5 

Solicitar a SECEX esclarecimentos sobre o fluxo de 

documentos e informações a respeito do Projeto 

Estruturante. 

35ª RO CT-
ECLET 

Interno Coordenação CT-ECLET 

34.6 
Agendar uma reunião para nova discussão do Projeto 

Estruturante. 

Após análise 
dos 

documentos a 
serem 

entregues pela 
Fundação 
Renova.  

Interno Coordenação CT-ECLET 

34.7 
Enviar a CT-ECLET os vídeos educativos e a metodologia 

usada para a criação deles. 
Imediato Externo Igor Oliveira/Fundação Renova 

34.8 
Enviar a CT-ECLET o histórico relacionado as condições de 

infraestrutura da escola estadual de Barra Longa. 
29/jun Externo Igor Oliveira/Fundação Renova 

34.9 
Enviar a CT-ECLET a atualização do status do Parque de Rio 

Doce. 
A cada 3 
meses.  

Externo Maria Cristina/Fundação Renova 

34.10 
Enviar a CT-ECLET o projeto básico aprovado junto a 

Prefeitura de Rio Doce. 
- Externo Maria Cristina/Fundação Renova 

34.11 
Apresentar a CT-ECLET quais programas da Fundação 

Renova tem envolvimento do movimento da juventude. 

À medida que 
os documentos 
forem gerados, 

serão 
entregues 

junto ao report 
e ao final será 
entregue um 
documento 
completo.  

Externo 
Juliana Andrade/Fundação 

Renova 

34.12 

Realizar reunião com os jovens para alinhamentos das 

expectativas e solicitará que os estados mobilizem técnicos 

que trabalham especificamente com a juventude. 

  Interno Coordenação CT-ECLET 

34.13 
Esperar o posicionamento da Fundação Renova a respeito 

da proposta de Povoação para pautar discussão. 

Após prazo 
indicado no 

ofício.  
Interno Coordenação CT-ECLET 

34.14 
Enviar a CT-ECLET a fórmula de cálculo e a forma de 

medição dos indicadores. 
- Externo PG-33/Fundação Renova 
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